

# La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, una peseta.—Provincias: trimestre, cinco.—Extranjero: Portu- cal, ocho pesetas trimestre; demás puntos, doce.—Cuba y Puerto Rico, trimes- tro, diez.—Filipinas, trimestre, quince.  
25 ejemplares, 75 céntimos — Número suelto, 5 céntimos.

Teléf. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle d' Publicité, rue Caumartin, 61. Director M. Lorette.—Anuncios correspondien- cia en España, al Administrador.

1.ª Edición.

25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

## Los fondos españoles

Ha sucedido en esto de la baja de nuestros fondos en el mercado de París — y nos importa decirlo bien claro — exactamente lo mismo que en otra infinidad de cuestiones que se discute, explota y comenta la prensa liberal, maltratando a las veces el octavo mandamiento, y siempre con daño, y daño grave, de los verdaderos intereses del país.

En más de una ocasión, y dando de lado a las conveniencias de partido, como debe darse siempre que aparecen amenazadas o con amagos de peligro aquellas otras que más afectan a los intereses más sagrados de la nación, hemos defendido nosotros que la baja continuada y persistente que experimentaran los fondos españoles en los meses de esta primavera, cual las bruscas alternativas que hemos contemplado después en su cotización, reconocían en primer término, y como causa esencial, la premeditación calculada y repugnante de esa banda calificada de negra ó judía que, explotando al antojo de su honradez el jugo, la estabilidad de los Gobiernos y hasta la paz y tranquilidad de los distintos pueblos de Europa, se nos presentaba las más veces, siempre que así lo ha decidido el cálculo trianamente egoísta de su ambición criminal, determinando en París el alza ó baja de nuestros fondos, por idénticas formas y procedimientos que la hemos visto acordar y resolver la variabilidad en la cotización de los portugueses é italianos.

Esos juicios — añadíamos nosotros — que hoy se reproducen de la prensa francesa, cual si fuesen artículos de fe que autorizaran y legitimaran el contento y regodeo que promueve en la prensa liberal el atentado y la pérdida contra los intereses de su patria, no valen ni significan otra cosa que los miles de francos que esa banda judía paga á distintas empresas periodísticas de París, porque le sirven de instrumentos de propaganda (queremos creer que inconscientemente) de sus fines y ambiciones.

Ni que decir tiene las ingenuidades y torpezas de que entonces hizo gala nuestra prensa progresista, para demostrar que tales apreciaciones, y desde el momento en que eran nuestras, no tenían más alcance ni otro valor que el de una mera puerilidad ó tontería.

Aquí — decía esa prensa — la verdadera causa de cuanto ocurre, de la desgracia que nos lleva á la ruina, es la política desatentada, y loca del Gabinete que preside el Sr. Cánovas del Castillo. Cámbiese de situación, cámbiese de política, venga á ocupar el poder el señor Sagasta, en fin, y Jauja no será nada al lado de las venturas que el progresismo derramará sobre nosotros.

Pues el mismísimo *Imparcial*, que sosteniera esto y mucho más, se encarga ayer de rectificar sus opiniones para afirmar las nuestras, en un artículo titulado «Vale la pena», y del que tomamos, como muestra, los siguientes párrafos:

«Desde luego el hecho de esas estupendas alzas y bajas que de nuestros fondos se verifican en París, sin razón poderosa que abone oscilaciones tan bruscas, es un hecho artificial. Y puede un hecho artificial tener tanta fuerza que arrolle y venza la realidad de una manera continua?»

La banda de judíos que en la Bolsa de la capital de la vecina República levanta ó deprime á su antojo los valores de las naciones cuya Hacienda, por su estado presente ó por su historia, ofrece alguna sombra, emplea un procedimiento por demás conocido. Esos judíos tienen en sus manos casi toda la prensa parisiense. Con este elemento y la seguridad en el desconocimiento profundo de los franceses, respecto de los demás países europeos, disponen de cuanto necesitan para sus planes.

Resuelven que los valores de tal nación bajen: orden á los periódicos de pintar con los más negros colores el estado económico de dicha nación; clamoreo general de esa prensa; temores consiguientes en los tenedores de papel de esa nación; abundancia de títulos en el mercado; depreciación y todas las consecuencias naturales.

Después de comprar á bajo precio, es conveniente vender á precio elevado: orden en contrario á esos periódicos; la situación del país objeto de la especulación, ha mejorado y tiende á ser más ventajosa cada día; los sucesos referentes al mismo son mirados á través del prisma más optimista; las esperanzas más halagüeñas brillan en el horizonte; los fondos suben, y hasta otros.

«No es verdad que el secreto aparece tan claro y bien definido y escrito que sería una inmodestia de nuestra parte el profanarlo con un comentario?»

## Pequeñeces

Ya se descubrió la hilaza. El *Heraldo de Madrid*, el mismísimo *Heraldo*, que es fusionista, aunque le esté mal el decirlo, publica una carta de un señor don Jesús Vigil, que habla con una ingenuidad pastoril y candorosa.

Dios se la conserve. En virtud de esta ingenuidad, vemos confirmado en labios fusionistas lo que hemos dicho repetidas veces, y es que las ovaciones de D. Práxedes son de guardarrápia, preparadas por algunos amigos y pagadas, cuando menos, con sonrisas.

He aquí lo que dice el Sr. Vigil: «El Sr. Sagasta estaba entusiasmado y para todos tenía frases afectuosas, especialmente para D. José Gómez Pelayo, que le hizo en Inflesio un recibimiento regio.»

De manera que los recibimientos regioes los preparan los Sres. Gómez y compañía. Felicitamos á D. Práxedes y á la compañía.

\*\*\*

Continúa el mismo Sr. Vigil diciendo que cuando llegue el Sr. Sagasta á Gijón, Avilés y Pravia, los Sres. D. Benigno Domínguez Gil, exsenador del Reino; Marqués de Teverga, Diputado á Cortes, y D. Félix Suárez Inolán, exdiputado á Cortes, preparan al jefe del partido liberal grandes festejos y obsequios, que serán digna continuación de los hasta ahora recibidos.

Es decir, que el entusiasmo público está perfectamente preparado.

Pues bien; nosotros sólo tenemos que decir una cosa:

— Adelante con los faroles.

\*\*\*

El *Demócrata*, como si no hubiera leído nada en la prensa, dice:

«Ya no causan extrañeza los motines, las huelgas y las alteraciones de orden público.»

Eso se llama nombrar la soga en casa del ahorcado.

Compadre, tenga usted pudor y no hable de esas cosas después de lo que hemos dicho.

\*\*\*

Se indignan los republicanos porque *El Resumen* ha echado un grano de mostaza (textual) sobre aquel movimiento revolucionario que se redujo á un paseo pacífico desde Badajoz á Lisboa.

Ya ven los republicanos para lo que sirven sus revoluciones: para que luego les echen mostaza.

¡Como si fueran solomillo!

¡Eso es espeluznante!

\*\*\*

Dice *La Iberia*:

«El Sr. Cánovas saldrá el día 10; y aunque todos los periódicos hemos a unido que antes de la marcha del Sr. Cánovas se celebraría un Consejo de Ministros, ahora parece que no habrá tal Consejo... por falta de asuntos de qué tratar.»

Peró la madre del cordero es otra. El Sr. Cánovas temió que le hablen los Ministros de cuestiones de personal, y por eso no quiere reunirlos.

Al Sr. Cánovas no le asustan las cuestiones de personal.

El partido conservador no se parece al fusionista, que se teme á sí mismo.

¡Si será valiente!

## Historias y cuentos

LA QUINTA

La tienda de gorras de Gobichón está pintada de amarillo claro; es una especie de corredor oscuro, cubierto á derecha é izquierda de cajones que despiden un ligero olor á moho; al fondo, en una sombra y un silencio solemnes, se alza el mostrador.

La luz del día y el ruido de la población se resisten á aventurarse en aquella tumba.

La quinta del gorrero Gobichón, situada en Arcueil, es una casita de un solo piso, toda lisa y perfectamente blanqueada; delante de ella se alarga un estrecho jardín, cercado por una pared baja.

En medio se encuentra un estanque que nunca ha tenido agua, y aquí y allá se alzan algunos árboles raquíticos que nunca han tenido hojas.

La casa es de una blancura agria y el jardín de un gris sucio.

El Bièvre corre á cincuenta pasos, acarreado por pedregales; tierras gredosas se extienden en el horizonte, restos, campos revueltos, canchales anchurosos y abandonados, vasto paisaje de miseria y desolación.

Desde hace treinta años Gobichón tiene la inabarcable dicha de cambiar los domingos la sombra de su tienda por el sol ardiente de su quinta, el aire húmedo de su calle por el aire naseabundo del Bièvre.

Durante treinta años había acariciado el sueño insensato de vivir en el campo, de poseer tierras á donde haría construir el castillo de sus sueños.

Ningún sacrificio le parecía excesivo para darse ese capricho de gran señor; se impuso las más terribles privaciones; en esos treinta años no se permitió el lujo de fumar un cigarrillo ni de tomar una taza de café; no pensó más que en acumular moneda sobre moneda.

Ahora, ya satisfecha su pasión, vive un día cada siete en intimidad con el polvo y los guijarros; ya puede morir contento.

Todos los sábados la partida es solemne. Cuando el tiempo es bueno, el viaje se hace á pie y se goza de las bellezas de la naturaleza.

La tienda queda guardada por un antiguo dependiente, que es el encargado de decir á cada parroquiano qui se presenta:

— El señor y la señora están en su quinta de Arcueil.

El señor y la señora, armados de todas armas, cargados de cestos, van á buscar al colegio al joven Gobichón, chiquillo de doce años, que ve con terror á sus padres tomar el camino de la Bièvre, y durante el trayecto, el padre serio, pero dichoso, trata de inspirar á su hijo el gusto por el campo, disertando sobre las coles y los nabos.

Llegan tarde y se acuestan. Al siguiente día, desde el alba, Gobichón se pone la blusa de campesino, porque tiene el firme propósito de cultivar sus tierras por sí solo; cava, escarda, planta y siembra durante todo el día.

Nada prospera, porque el suelo es de arena y greda, incapaz de toda vegetación. El buen hombre se enjuga muy satisfecho el sudor que inunda su rostro y mirando los hoyos que abre, se detiene orgulloso y llama á su mujer.

— Ven, mujer, ven; ¡á ver! ¡mira qué hoyos! ¡qué profundos! ¿eh?

La buena mujer se extasia mirando los hoyos.

El año anterior, por efecto de un extraño é inexplicable fenómeno, una lechuga romana del tamaño de una mano, tuvo el singu-

lar capricho de crecer en un rincón del jardín.

Gobichón invitó á más de treinta personas á comer para que probasen de aquella lechuga.

Así pasa todo el día al sol, cegado por la luz fuerte, ahogado por el polvo.

A su lado está su mujer llevando su sacrificio hasta la asfixia. El joven Gobichón busca con ansia la poquita sombra que dan las paredes.

Por la tarde, toda la familia se sienta alrededor del estanque vacío, y goza en paz de los encantos de la naturaleza; las fábricas de las cercanías echan un humo negro; las locomotoras pasan silbando, arrastrando una multitud vestida con su traje de los domingos, alegre y bulliciosa; el horizonte se extiende triste y monótono, más triste aun por esos estallidos de risas que entran en París para toda la semana.

Y se mezclan á los malos olores del Bièvre los olores de frituras y polvo que pasan en el aire.

Gobichón, enternecido, mira religiosamente la luna que se levanta por entre dos chimeneas.

EMILIO ZOLA.

## El Casino de San Sebastián

Uno de nuestros amigos de la capital de Guipúzcoa nos ha escrito la siguiente carta, en que se explica con gran claridad lo que allí sucede, con motivo de no haberse abierto el Casino, que daba tanta animación y comodidad á aquella estación de verano.

Sin que LA LIBERTAD haga suyas en todas sus partes las ideas de la respetable persona que nos escribe, entiendo que puede y debe reproducirlas, porque el asunto de que se trata tiene una relativa importancia local y porque creemos que él debe preocuparse los que están llamados á resolver sobre las cuestiones que entraña.

Dice así nuestro distinguido comunicante «Sr. Director de LA LIBERTAD.

San Sebastián, 5 de Agosto.

Ha estado usted aquí pocas horas, mi estimado amigo, pero ellas han sido las bastantes para que haya echado de ver la escasa animación que reina en la población, otras veces tan ocurrida en esta época del año.

Dice nuestro Ayuntamiento que la carne que se vende es tanta como la que otras veces se vendía; pero esto, que podía ser señal de que estos habitantes tienen ahora más desarrollado el apetito, no puede convencernos á mí de que la concurrencia de forasteros sea ahora tan gran le como en otras ocasiones, cuando ve que las casas de huéspedes están casi vacías, que se encuentran habitaciones libres en las fondas y que hasta en los conciertos del boulevard sobran las sillas que antes faltaban para los habituales oyentes de la música municipal.

Queda, pues, sentado que hay este año muchos miles de forasteros menos que en los anteriores, y ahora sólo falta averiguar las causas que han contribuido al abandono que de estas playas han hecho muchos de sus habituales concurrentes.

Y como para contestar lo que se dice es preciso conocerlo, bueno es que sepan ustedes que los fusionistas y los republicanos de estas tierras han hecho correr como muy válida la idea de que la culpa de lo que sucede la tiene el rigor con que el Gobierno de la provincia cumple y hace cumplir las leyes, impidiendo el juego, que es necesario para que el Casino se abra y costee los muchísimos gastos que su explotación proporciona á la sociedad que, principalmente para jugar y después para dar bailes, conciertos y fiestas, lo tiene arrendado.

Por lo tanto, y para quitar toda la razón á los que afirman que en San Sebastián hay menos gente porque no funciona el juego del Casino, bueno es hacer constar que en San Juan de Luz y Biarritz, donde funcionan libremente el treinta y cuarenta, el bacarrat y hasta los famosos caballitos, que son ruletas con cuatro ó cinco ceros, no hay casi forasteros, la animación no existe, y esos mismos establecimientos y los caballeros *gringos*, que los regentan están tan desiertos y tan ociosos, respectivamente, como los hoteles y como los servidores de los restaurantes y de los cafés más afamados.

No es esto decir que en San Sebastián no haya falta el Casino y que su apertura no fuese conveniente para la animación y hasta para la estética de esta capital, que á fuerza de sacrificios hizo el edificio que hoy permanece cerrado y oscuro como una tumba.

La gente, según mi opinión, que es la de un vascogado hijo de San Sebastián, y que quiere á esta tierra como á su propia madre, no ha venido porque ha temido la proximidad del cólera, que desgraciadamente aumenta hoy en Francia, y porque las costas del Noroeste, con los trenes baratos, se han llevado un contingente de millones de veraneantes de los que otras veces nos favorecían con su presencia y enriquecían con su dinero á nuestros industriales y á nuestras patronas.

Creo, sin embargo, señor Director, que el Casino debiera abrirse, y por qué no decirlo? entiendo hasta que debieran tolerarse en él los juegos que se toleran en todos los Casinos de los pueblos de baños de Europa, y que no parecen estar tan perseguidos como en San Sebastián en otras provincias y en el mismo Madrid.

El exceso de virtud en este punto puede satisfacer los escrúpulos de conciencia de algunas dignísimas personas constituidas en autoridad; pero yo, que en mi vida he jugado más que al tresillo; yo, que desprecio los *gringos* y que sé lo que son y lo que valen los explotadores de esta clase de negocios en que

se combinan la *cagnotte* y los cotillones, el tapeta verde y los salones, el *rien ne va plus* de los *goupiers* y los acordes de las orquestas que dan conciertos, me atrevo á decirle á usted bajo mi firma que, por más que lo pienso, no se me alcanza que no se pueda permitir jugar al treinta y cuarenta y apostar en favor de los negros ó de los colorados, y que se tolere que, á presencia de todo el mundo, incluso los Ministros y las autoridades, se apuesten todos los días en voz alta miles de duros en favor de Irún y de Portal, y del Manco y de Pandillero, célebres *pelotaris* que hacen de colores y que convierten la cancha en inmenso tablero de juego.

Queda, para resolver la cuestión del Casino de San Sebastián, en la cual tiene toda la razón legal el digno y caballeroso Gobernador de esta provincia, una dificultad de delicadeza respetabilísima para los que entienden que los deberes han de cumplirse por encima de toda otra consideración: la de la empresa francesa explotadora de este negocio en la capital de Guipúzcoa, que se ha negado, según mis noticias, á abandonar el puesto al Casino *casense*, que habría podido organizar un verdadero Casino, que acaso hubiera llegado á gozar de las tolerancias de que gozan todos los principales casinos del mundo.

De esta manera quizás hubieran podido hacerse las cosas como en otras partes se hacen, y de seguro habrían estado abiertos los salones y el *restaurant* y se habrían dado las fiestas de que tan necesitado se halla San Sebastián durante el verano.

Para concluir, señor Director, voy á decirle á usted francamente lo que yo haría si estuviese (que no lo estoy, ni gracias á Dios lo estaré nunca) en posición de resolver sobre este delicadísimo asunto.

Yo habría exigido una fuerte suma á la sociedad explotadora del Casino, habría prohibido los *caballitos*, que son un robo organizado y seguro; y para administrar los fondos recaudados y darles aplicación beneficiosa para el pueblo, habría formado una junta de personas respetables de la población y de distintos partidos, que fuesen una garantía de que se haría algo bueno con lo recaudado y que me evitaran personalmente el ser confundido con otras personas, de las cuales se dice que obtuvieron beneficios y que aumentaron su propio peculio á cartas vistas.

Si publica usted esta carta, sabrán sus lectores lo que hay de verdad en el famoso asunto del Casino de San Sebastián y que hay un vascogado que no juega, que cree que hay pegos que pudieran tolerarse, atendiendo á altas consideraciones de interés local.

Suyo afectísimo,  
EL CONDE DE...»

Ya hemos dicho al principio que LA LIBERTAD no puede hacer suyas muchas de las ideas de su aristocrático y respetable comunicante, pero damos á la estampa su carta, porque en ella hay mucho que puede y debe leerse con atención y que merece estudio.

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

Comida de familia.  
Osborne 6.—La Reina Victoria invitó ayer á comer en su compañía á su nieto el Emperador de Alemania.

Muerte de un General insurrecto.  
Nueva York 6.—El Cónsul de Venezuela en esta capital ha recibido de su país cartas anunciándole la muerte del General Crespo, jefe de los insurrectos que habla derrotado al General Palacios.

Conspiración contra el Príncipe de Montenegro.  
Londres 6.—Un despacho de Viena, que publica hoy *The Daily News*, da cuenta de haber sido descubierta en aquella capital una conspiración, cuyo objeto era entretar contra la vida del Príncipe de Montenegro. Los conspiradores han logrado escapar.

Declaración del Sr. Ewan Smith.  
Londres 6.—*The Times* publica una conversación celebrada por uno de sus redactores con el Embajador Sr. Ewan Smith. Este ha declarado que las noticias publicadas referentes á su misión en Marruecos han sido muy exageradas.

Confirma que las negociaciones diplomáticas fracasaron, pero no así las negociaciones comerciales, que no han sido abandonadas un momento.

El Embajador terminó negando que fuese cierto que él arrojase al rostro del Ministro del Sultán los trozos del tratado que hizo pedazos.

\*\*\*

\*\*\*

La Corte en San Sebastián

D. José Manuel de Brunet.  
El entierro del Sr. Brunet, exsenador del Reino y persona conocida en San Sebastián, que se verificó anteaayer, fué una verdadera manifestación de duelo.

Tenía el difunto ochenta y seis años, y su vida de trabajo y de laboriosidad al frente de una casa de banca de las más importantes, le había conquistado el respeto y la consideración de todos.

Viajeros.  
Han llegado á San Sebastián S. A. la Infanta doña Cristina, el Barón de Eroles, el Capitán general de Navarra, Sr. Azaola, el Sr. Esperanza y Sola y el Embajador de Su Majestad, cerca de la Santa Sede, señor Marqués de Pidal.

Asuntos de Marruecos.  
El Padre Lerchundi ha conferenciado con el señor Ministro de Estado sobre asuntos de Marruecos.

El Sr. Nocedal.  
El jefe de los integristas, Sr. Nocedal, salió ayer para Azpeitia.

Sus correligionarios le obsequiarán hoy con un gran banquete, al que asistirán representantes de los integristas de Cataluña, Navarra, Vizcaya y Alava.

Se espera que el discurso del *leader* del Sr. Ramery contenga declaraciones de importancia para los allí congregados.

Las fiestas del Centenario en Huelva

Regatas.—Retreta.  
Las regatas verificadas anteaayer estuvieron animadísimas, y á ellas puede decirse que asistió la población en masa.

Tomaron parte los Clubs de Málaga, Cádiz y Huelva, ganando este último los premios de S. M. la Reina y de S. A. la Infanta doña Isabel y de diversas Corporaciones.

Amenizaron la fiesta tres bandas militares.

Estas asistieron por la noche á la retreta, formada por la marinería y las tropas.

La retreta, en la que había multitud de farolas, recorrió las calles de la población, que estaban profusa y elegantemente iluminadas.

Baile en el Hotel Colón.  
El baile organizado en el Hotel Colón para obsequiar á los marinos españoles y extranjeros, superó por su brillantez á toda ponderación.

El Hotel hallábase admirablemente dispuesto y las jardines iluminados con fastuosidad.

Asistieron hermosas señoras de Huelva, Cádiz y Sevilla, el Ministro de Marina, los Almirantes de las escuadras, los Oficiales extranjeros, el Capitán general de Andalucía, Sr. Coello, los Generales Butler y Delgado Parejo, el Gobernador civil y muchas Corporaciones, entre ellas el Ayuntamiento de Sevilla y los Magistrados de la Audiencia.

La descendiente de Yáñez Pinzón.  
El Sr. Fernández Duro, en nombre del Ministro de Marina, ha entregado á la joven Joaquina Pinzón 50 duros para que se coste el traje de novia.

Salida del Ministro de Marina.  
En el tren correo salieron ayer de Huelva el General Beránger, la Comisión de las fiestas del Centenario y los Generales que acompañaron al Ministro de Marina.

Despidieron al Ministro todas las autoridades, Comisiones y gran número de amigos.

El Sr. Beránger recibió muchas aclamaciones en medio de los acordes de la Marcha Real.

Rumbo de las escuadras.  
Hoy marcharán á Cádiz algunos buques extranjeros; otros se dirigirán á sus países respectivos.

La nao *Santa María* volverá al Arsenal de la Carraca para ultimar algunos detalles de su construcción y los preparativos para el viaje á la Habana y Chicago.

\*\*\*

Telegramas de la Agencia Fabra.

Huelva 5 (5.40 tarde).—Urgente.—(Recibido el 6).—El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete de honor al Comandante de la nao Santa María, Sr. Concas, y al segundo, Sr. Gutiérrez Sobral. También ha asistido a la oficialidad de la nao, reinando durante toda la comida grandísima animación y entusiasmo.

Una Comisión del Ayuntamiento de Sevilla ha pedido al Ministro de Marina que la nao visite á aquel puerto.

También el Almirante de la escuadra italiana ha solicitado que la Santa María vaya á Génova, patria de Colón.

Es probable que se verifiquen ambos viajes.

Los Almirantes de los buques extranjeros están visitando en estos momentos la nao Santa María para despedirse del Sr. Concas y de los oficiales á sus órdenes.

Después saldrán para Cádiz.

Huelva 5.—(Recibido el 6).—Se tienen algunos detalles curiosos respecto de lo ocurrido con las escuadras extranjeras que asistieron á la fiesta naval del miércoles.

El Ministro de Marina, por cuestión de delicadeza, no designó el sitio que debían ocupar los buques extranjeros, que, por su mucho calado, no vinieron á Huelva, y que se limitaron á presentarse delante de la barra de la ría.

En vista de esto, el Comandante del acorazado francés Duquesclin, que estaba anclado en Cádiz, se limitó á seguir la escuadra española, y lo mismo hicieron los ingleses y los argentinos; pero los italianos se hicieron á la mar algunas horas después, evolucionando con entera independencia.

Los primeros, al llegar frente á la barra, echaron el ancla, pasando así una parte de la noche, y los segundos se presentaron al amanecer, pretendiendo tomar la cabeza del ala, á fin de que la nao Santa María pasase delante de ellos antes que por delante de los demás.

Al observar esto el comandante del Duquesclin, levó anclas rápidamente, y siguiendo su ejemplo los otros buques, consiguieron que, en la línea de formación, los italianos quedaran los últimos.

Estas maniobras se hicieron con mucha pericia y acierto, sin que, á pesar de la grande aglomeración de buques, ocurriera el menor incidente.

Este caso ha sido muy comentado, particularmente entre marinos franceses y argentinos.

Viaje del Ministro de Marina.

Sevilla 6.—Urgente.—Ha llegado á ésta el tren que conduce al Ministro de Marina y demás invitados, de regreso para Madrid.

En la estación ha sido recibido por las Autoridades, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, los Diputados á Cortes aquí residentes y gran número de personas de lo más selecto de la sociedad sevillana.

Sevilla 6.—El partido conservador de esta capital ha hecho un recibimiento muy cariñoso al Ministro de Marina, Sr. Beránger, y comisionados que le acompañan, obsequiándole con un espléndido almuerzo en el Hotel de Madrid, al que además de los citados viajeros, han asistido el Vicepresidente del Congreso, Sr. Sánchez Bedoya, Gobernador civil de la provincia, Presidente de la Diputación provincial, Alcalde de Sevilla, Diputado Sr. Ibarra y otras muchas personas importantes. Inició los brindis el Ministro de Marina, consagrando el suyo al engrandecimiento y prosperidad de la invicta ciudad de Sevilla. El Sr. Sánchez Bedoya, en un brillante discurso, enumeró los altos merecimientos del Sr. Beránger como marino, y la serie de sus fecundas reformas, entre ellas, las de los Arsenales, construcción de diques, arreglo del personal, realización de las economías de Marina sin lastimar los derechos adquiridos por sus individuos. Siguiéron otros brindis muy elocuentes del Gobernador, Presidentes del Ayuntamiento y de la Diputación provincial. El Sr. Fernández Duro brindó por el tripulante de la carabela que primeramente vió tierra, Rodrigo de Triana.

El Ministro y su acompañamiento visitaron después la Catedral, sirviéndoles de ilustradísimo cicerone el Gobernador eclesiástico de la diócesis.

En expreso de las seis de la tarde continuó á los expedicionarios su viaje á Madrid.

Más telegramas.

Kiel 6.—El crucero Principe Guillermo ha zarpado con rumbo á Génova para tomar parte en las fiestas consagradas á Colón.

Washington 6.—(Via cable Londres Bilbao).—El Presidente de la República, Mr. Benjamin Harrison, ha firmado el decreto, aprobado por el Congreso, invitando al Rey y á la Reina Regente de España, así como á los descendientes de Cristóbal Colón, para que asistan á la inauguración de la Exposición de Chicago.

Telegramas oficiales.

Huelva 5 (4.30 tarde).—Al Presidente del Consejo de Ministros.—Encontrándose el Ayuntamiento de Huelva reunido en fraternal banquete, dado hoy en el Hotel Colón en honor de la Comisión, del excelentísimo Ayuntamiento de Sevilla y del comandante de la nao Santa María y oficiales, se ha recibido la respetabilísima y patriótica Real orden disponiendo que los cañoneros torpederos Audaz y Rápido lleven los nombres gloriosos de Martín Alonso Pinzón y Vicente Yáñez Pinzón.

La Real orden ha sido en el acto aclamada y vitoreada por todos, como disposición con que se ha servido honrar la memoria de dos hijos ilustres de esta provincia, que en la gran expedición para descubrir el Nuevo Mundo capitaneaban las carabelas Pinta y Niña.

He dado conocimiento á la ciudad de la Real orden en una alocución que el pueblo entero vitorea y aclama con entusiasmo.—El Alcalde, Rafael López Hernández.

El Gobernador al Presidente del Consejo de Ministros.

Huelva 6 (3.10 mañana).—Tengo el honor de participar á V. E. que, con motivo del naufragio del buque argentino Rosales, he expresado el sentimiento al Almirante, como Gobernador y como Presidente de la Comisión ejecutiva. Igual manifestación ha hecho el Ayuntamiento de esta capital.

EN MADRID

El Círculo de la Unión Mercantil.

El número de franceses inscritos para tomar parte en el Congreso de Americanistas que se celebrará en Madrid, con motivo del

Centenario llega á 750, y aún se continúan recibiendo adhesiones.

Uno de los primeros adheridos el M. Pasteur.

Deseando la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial perpetuar el recuerdo de la fecha gloriosa del descubrimiento del Nuevo Mundo, ha acordado que el Presidente de aquella Sociedad celebre una conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo, á fin de que, á partir d-l presente año, sea declarado fiesta nacional el día 12 de Octubre, y aconsejarle al propio tiempo recomiende la idea á los representantes de los Estados americanos para que vean de conseguirlo en sus respectivos países.

El Círculo Mercantil de Madrid, por su parte, propicio como se halla á contribuir con todas sus fuerzas al mayor esplendor de las fiestas del Centenario, invitará á todos los comerciantes é industriales de esta corte para que en dicho día engalanen sus establecimientos de la manera más vistosa y brillante.

Casas para obreros.

La comisión de sociedades, reunida en el Fomento de las Artes, ha resuelto abrir una suscripción pública para construir 50 casas con destino á obreros, á fin de que de esta suerte quede un recuerdo práctico del Centenario.

Para esta suscripción se solicitará el apoyo de la Casa Real, del Banco de España y de todas las Corporaciones.

Desde Deva

Señor Director de LA LIBERTAD.

Mi distinguido amigo: Deva, el pintoresco pueblecillo del Cantábrico, con su encantadora playa y su precioso paisaje, se halla este año concurrenciadísimo. Y se explica.

Circundado de montañas cuya vegetación asombra, y ceñido en una gran parte por el río de su nombre, es uno de los sitios más á propósito para reparar la averiada salud de cuantos nos vemos obligados á hacer la vida poco higiénica de la corte, así como uno de los lugares más apropiados para que los niños, esa infancia que se consume en Madrid en todas las estaciones del año, por la falta de aire sano tan necesario á su desarrollo, se restablezcan y adquieran fuerzas con que resistir de nuevo aquel durísimo clima.

No hay aquí edificios notables (excepción hecha de uno, de que me ocuparé más adelante), ni lujosas fondas, ni elegantes casinos, como en otros muchos puntos de veraneo se encuentran. Los que aquí vienen se contentan (y en mi concepto hay para contentarse) con el baño (que al cabo es lo principal), con disfrutar de la vista de las maravillas de la naturaleza y con respirar el aire fresco y purísimo que de continuo reciben de las montañas ó del mar, y que mantienen constantemente una temperatura deliciosa.

Y no es que falten distracciones; pero son adecuadas al sitio, á la estación, y al fin que se persigue viniendo aquí. Hay veces que el cuerpo se rinde de tanta merienda y tanta expedición como se organizan por la distinguida sociedad que aquí se reúne: unas veces á los caseríos próximos, otras á los pueblos vecinos, y muchas de ellas por la ría á sitios célebres en el país por su belleza.

Y aun cuando esto acaba por la noche, abundan los aficionados al billar ó al tresillo que, no satisfechos con la diversión del día, entretienen dos ó tres horas con amenos é inocentes juegos.

Si á esto se añaden las agradables reuniones que se forman por las mañanas en la playa ó en la frondosa alameda que se extiende frente al mar, y en la que la banda municipal da conciertos los jueves y domingos, podrá usted comprender lo difícil que es aburrirse aquí para los que no buscan la continuación de la vida de la corte, como viene á serlo en realidad la que se hace en San Sebastián, Biarritz y otros centros veraniegos, sino el esparcimiento necesario al que no tiene más que esta época del año para descansar de sus ocupaciones ordinarias y de las que le imponen los deberes de la vida de sociedad.

Aquí todo es confianza; la gente viste como quiere, y acaba un tratándose con todo el mundo sin casi necesidad de presentación previa. La naturalidad que reina en todo, hace que no sea indispensable esa práctica social, y menos aún el continuo vitoreo á que estamos obligados en Madrid.

Y por si esto fuera poco, por si los gozos que se disfrutan nos parecieran aún insuficientes, hay algo en Deva que bastaría por sí sólo para no arrepentirse nunca de haberlo visitado: el palacio del Marqués de Valmar.

El erndito Académico de la Española ha conseguido, á fuerza de trabajo, tener una finca del más perfecto gusto moderno por lo confortable, sin que de ella hayan desaparecido las bellezas que atesora en el siglo XVI, de cuya fecha data.

Es, á la par que residencia regia de hoy, lugar que conserva el tipo arquitectónico de un ayer de más de tres siglos, donde se pueden admirar aún, perfectamente conservados, artesanos notabilísimos, puertas y ventanillas de raro mérito y muebles cuya vista encanta, y que si sufrieron la injuria del tiempo, recobraron, al restaurarse bajo la dirección de su dueño actual, que tan profundos conocimientos históricos posee, el esplendor y belleza que tuvieron en su principio.

En el salón principal, severo y elegante, no hay nada que no sea perfectamente ajustado á su época, y junto á él, tal vez buscando el contraste, tienen los respetables Marqueses dos galerías de cristales, verdaderos salones en los que la vista puede admirar en muebles y en adornos cuanto de elegante y distinguido puede apetecerse en una habitación moderna. También el comedor, la escalera principal y la biblioteca son notables; pero los estrechos límites de una crónica no me permiten describirlos detenidamente.

El jardín, con sus preciosos macizos de flores, sus cenadores, fuentes y estatuas y la parte cercada de monte que poseen á la espalda del palacio, le añaden nuevos atractivos y prestan al conjunto un aire de animación y de alegría que seduce y encanta.

La exquisita amabilidad con que reciben los Marqueses y su distinguida familia á cuantos van á visitarles, y su excelente trato, hacen que transcurran allí las horas sin sentir.

No hace aún muchos días invitaron á sus amigos á un paseo por la ría en una preciosa góndola de su propiedad, y según parece, no será, afortunadamente, la última fiesta

con que los obsequien, pues todos los años acostumbraban á dar matinales que tienen fama por lo agradables y espléndidas.

Entre las familias que se hallan aquí veraneando figuran las de los Generales Topete y Salcedo, Marqueses de Villamagna, de Fauna, Marqueses de Guadalmina, Conde de las Almenas, Baronesa de Forna, señores de Abarzuza, Valdejauli, Rosales, Bustillo, Spatorno, Terán, Pavia, Velarde, Cárdenas, Padilla, Angoloni, Lersundi de Carlos (don Isidoro), Henestrosa, Yaseras, Rózpide, Comreuaneu, Aguilera (D. Alberto), Madrid Dávila, Tuñón, Lacasa, Blanco, Suárez y muchas más que no recuerdo.

De usted, señor Director afectísimo amigo seguro servidor q. s. m. b.,

MÁXIMO CÁNOVAS.

Deva 4 Agosto 1892.

El veraneo

Han salido de Madrid: para el extranjero, el Vizconde de Torres de Luzón; para Santander, el Conde de Torre Marin, y para Burgos, la familia del Director general de Comunicaciones, Sr. Arrazola.

Se halla en Madrid, de regreso de Santa Agueda y de paso para sus posesiones de la Mancha el Diputado de la mayoría señor Díaz Cordobés.

A Bilbao ha ido D. Francisco Zabalburu; á Sarriá (Barcelona), los señores de Mata (D. Onofre), y á Jerez de los Caballeros, don Luis Pérez de Guzmán.

Recientemente han llegado á Alzola el Conde de Torre florida y el Marqués de Arizón, y á Santander, los Barones de la Vega de Hoz y el Senador del Reino D. Ricardo Villalba.

Según escriben de Biarritz, cada día está más animada aquella playa.

La colonia española se compone actualmente del Marqués de la Habana con sus hijos; la Condesa viuda de Torrejón y los Duques de Bivona; la Duquesa de la Torre con la Princesa Kotschoubey; los señores de Martínez de Roda; la Condesa de Baquer de Retamosa; la Condesa de Casa-Sedano con su hijo D. Alberto; la Condesa de Añover de Tormes; los Marqueses de la Puente con su nieto el Duque de Arrión; los Duques de Híjar; los señores de Parrella; los Marqueses de Salamanca, de Baroja y del Baztán, y los señores Marqueses de Larros, Estefani, Bethencourt y Cort (D. José), entre otros.

Cólera

Alguna penosa impresión causaron ayer en Madrid las noticias recibidas de Francia, relativas á los progresos que va tomando allí la epidemia cólerica, pues en Argenteuil hubo anteaer 170 invasiones, número bastante considerable para que preocupase seriamente la atención de las autoridades francesas.

También han ocurrido varias invasiones en París, Saint-Ouen, Saint-Denis y Clignancourt, aunque no en número tan extraordinario como en Argenteuil.

Como la epidemia ofrece ya un carácter de gravedad grande, bueno es que se vaya pensando en las medidas que han de tomarse, pues hay un dato importante que debe tenerse en cuenta para llevarlas á la práctica, y es que Francia, cuando la epidemia cólerica de Puebla de Rugat, no estuvo mucho tiempo sin dictar rigurosas medidas para las procedencias de España, originando grandísimos perjuicios á los viajeros y al comercio español.

Sabido es que el señor Ministro de la Gobernación, desde los primeros casos sospechosos que hubo en París, dictó acertadas disposiciones preventivas, prometiendo así una brillante campaña en favor de la salud pública, y ésta resulta con sólo recordar cuanto se ha hecho.

Las inspecciones sanitarias de Port-Bou é Irún, dotadas del material y personal necesario, están dispuestas á prestar en el acto servicio, pues sólo falta una orden telegráfica para funcionar.

Esta medida era necesaria y precisa, pues antes que nosotros las ha tomado bien enérgicas Alemania, aunque no nos encontramos en sus mismas condiciones, y se están preparando y acumulando medios de defensa, Bélgica, Suiza é Italia; pues aunque sea sensible, es forzoso en circunstancias tan apremiantes la lucha por la vida de las naciones, aunque se lastimen generales intereses.

Para terminar, justo es se diga que la opinión no se muestra muy alarmada ante las noticias de la prensa, pues confía, y con razón, en la actividad y celo del señor Ministro de la Gobernación, que sigue con cuidado los progresos de la epidemia para acudir con acertadas disposiciones á los puntos de las fronteras ó de las costas que se vean más amenazados.

De París no hemos recibido telegrama alguno.

La Agencia Fabra nos comunica á última hora el siguiente telegrama:

Moscú 6.—El gran Duque Sergio, Gobernador general, ha anunciado oficialmente la aparición del cólera en Moscú. En el documento publicado al efecto, el Gobernador recomienda al vecindario la calma y la sumisión á los mandatos de las autoridades. Las infracciones que se cometan serán castigadas con toda severidad y energía. Ascienden á 11 los fallecimientos ocurridos.

Reunión de la prensa

Ayer se reunieron, convocados por el señor Bosch, en la Alcaldía-presidencia, los Directores de los periódicos con el fin de ocuparse en los festejos del Centenario del descubrimiento de América.

Después de exponer sus ideas el señor Alcalde y de declarar que su objeto, al solicitar el concurso de la prensa madrileña, no era otro que el de dar mayor lucimiento á las fiestas que se piensan celebrar con el objeto expresado, se acordó nombrar una Comisión compuesta de cinco Directores de periódicos, al objeto de que acuerden lo que haya que hacer y la parte que la prensa ha de tomar en dichas fiestas.

El programa de las fiestas que han de tener lugar en la primera quincena de Octubre, para solemnizar el cuarto Centenario de Colón, es el siguiente:

PRIMERA PARTE

- 4 heraldos á caballo. 20 arqueros. 2 jefes árabes á caballo. Boabdil á caballo. 12 personas jorobadas á caballo. 6 á pie y seis lujosamente engalanados. 80 escopeteros.

SEGUNDA PARTE

- Los frailes de la Rábida. 18 frailes de ídem. El P. Marchena, llevando de la mano al hijo de Colón, y Fray Juan Pérez (guardián).

TERCERA PARTE

- Las carabelas. Los tres hermanos Pinzón. 3 marineros de la Niña. Carabela «Niña». 12 tripulantes, guerreros y aventureros. 8 marineros de la Pinta. 12 marineros de la Santa María. Carabela «Santa María». 8 marineros. 24 tripulantes.

CUARTA PARTE

- Los Reyes Católicos. Doce alabarderos. Timbalero. Cuatro trompeteros. Dos maceros. Los Reyes Católicos y cuatro pajes. Infantes D. Juan y doña Juana. Dos damas. Cardenal Mendoza, en mula. Fray Hernando de Talavera, y Fray Diego de Deza, en mulas. El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba. Diez caballeros. Dos priores. Ocho lanceros.

QUINTA PARTE

- Alegoría del descubrimiento de América y homenaje á Colón. 10 indios y 12 indias, y Carroza alegórica. Tras ésta irá la Presidencia y acompañamiento. Seguirán á éste el coche del Infante don Juan, de doña Juana la Loca, el de la Real Casa y el del Ayuntamiento. Después las Corporaciones. 444 caballeros, en total. 16 señoras. 45 caballos de silla. 30 ídem de tiro. 3 mulas.

Calles que han de recorrer.

- Hipódromo. La Castellana. Recoletos. Alcalá. Puerta del Sol. Calle del Arenal. Plaza de Isabel II. Felipe V. Callo Mayor. Bailén.

Se detendrá en la puerta del Príncipe, pasando después á la plaza de Oriente, volverá á la Puerta del Sol, seguirá la Carrera de San Jerónimo, disolviéndose en la calle de La Lealtad.

El General Pavia

Ya ha regresado á esta corte, procedente de Escoriaza, el Capitán general de Ejército y de este distrito, D. Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, habiéndosele encargado del mando de la Capitanía general.

Entre las numerosas felicitaciones recibidas en Escoriaza por el General Pavia con motivo de su ascenso, ninguna tan expresiva como la de la Reina Regente, acompañándola de una preciosa faja con tres entorchados, expresándole su deseo de que sea la primera que ciña en su actual empleo.

El General Pavia, agradecidísimo á esta prueba de afecto de la Reina Regente, lucirá por primera vez en esta corte tan valioso regalo, no habiéndolo hecho en San Sebastián por haberse marchado á tomar las aguas sin llevarse el uniforme.

Los Generales, Jefes y Oficiales de este distrito tienen el pensamiento de demostrar al General Pavia su afecto y consideración, á la vez que la satisfacción con que han visto premiados por este Gobierno—dice un periódico militar—los importantes servicios que hace dieciocho años prestó á la patria y á la sociedad, ofreciéndole un banquete á que asistirán Comisiones de todas las Armas y Cuerpos, única manera de demostrarle las grandes simpatías que tiene entre las fuerzas de este distrito.

El puerto de Musel

Ayer tarde, á las cuatro y media, salió en el expreso de Galicia, con dirección á Gijón, el señor Ministro de Fomento, el Director de Obras públicas, Sr. Castel, y los Diputados á Cortes Sres. Rodríguez San Pedro y Linares Astray.

Después de inaugurarse las obras del Musel, el Sr. Linares Rivas marchará al balneario de Zaldivar. Los Sres. Castel y Beltrán regresarán á Madrid terminadas las fiestas, y el Sr. Rodríguez San Pedro quedará en Gijón á pasar una larga temporada.

En la estación del Norte despidieron al Ministro el alto personal de su departamento y muchos de sus amigos políticos y particulares.

La animación que reina en Gijón es grande y se siguen organizando muchos festejos.

El arriendo

Con arreglo á un Decreto de 3 del corriente, publicado anteaer en la Gaceta, se arrienda el servicio de expedición y cobranza de las cédulas personales en la Península, islas Baleares y Canarias, por término de cinco años económicos, comenzando en el de 1892-93. Servirá de tipo para el concurso la cantidad anual de nueve millones de pesetas para el Tesoro, y registrá por cinco años.

El precio anual del arriendo se ingresará por el contratista en la Depositaria-pagadora central por trimestres adelantados, entendiéndose vencidos éstos el día 5 del primer mes de cada trimestre.

El arrendatario queda obligado á satisfa-

cer á los Ayuntamientos, á medida que lo realice, el importe de los recargos que impondrán sobre las cédulas y que conste en el padrón aprobado por la respectiva Administración de Contribuciones; sin más deducción que el 3,40 por 100 del premio de cobranza que, con arreglo á instrucción, debe percibir, y el importe de las cédulas que, previo expediente, sean declaradas partidas fallidas.

Los gastos de cobranza é investigación, los de formación de padrones, serán de la exclusiva cuenta del arrendatario, y los de fabricación de las cédulas se harán por cuenta del Estado.

El período de expedición voluntaria de las cédulas personales será de tres meses, á contar desde el día en que se empiece la cobranza, conforme al art. 37 de la instrucción. Este plazo podrá prorrogarlo por término de quince días la respectiva Delegación de Hacienda, á instancia del arrendatario.

Las prórrogas de mayor plazo las otorgará el Ministro de Hacienda.

El arrendatario, sea particular ó sociedad, será español con residencia en España, en dependencia ó relación para el objeto del arriendo con entidades extranjeras; nombrará representantes suyos en todas las provincias con la autorización necesaria para la ejecución del contrato de arriendo, y uno en Madrid, si el domicilio del contratista fuere otro, con poderes necesarios para las relaciones oficiales con el Gobierno.

El concurso público se celebrará en el Ministerio de Hacienda el día 5 de Septiembre próximo, á las tres de la tarde, ante una Junta que presidirá el Ministro de Hacienda, compuesta además de dos Senadores y dos Diputados, del Director general de Contribuciones, del Director general de lo Contencioso y del Interventor general de la Administración del Estado. Asistirá al acto un notario público.

Para tomar parte en el concurso se consignará en la Caja de Depósitos la cantidad de 90.000 pesetas en metálico ó valores admisibles al objeto.

El arrendatario adelantará el cumplimiento de su compromiso dentro del plazo de diez días, á contar desde el siguiente al en que se le notifique la adjudicación, con la cantidad de 450.000 pesetas en metálico ó en valores públicos á los tipos establecidos, que depositará á este fin en la Caja general de Depósitos.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia promovida entre el Gobernador civil de Liria y el Juez de Balaguer.

Gobernación.—Real orden aprobando la suspensión impuesta por el Gobernador á la provincia al Ayuntamiento de Vendrell (Tarragona).

Noticias diversas

Ayer tarde salió para San Sebastián el director de Hacienda del Ministerio de Ultramar, Sr. Bergamín.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha establecido un impuesto á los que usen por la pública velocipedos, bicicletas y triciclo.

He aquí un acuerdo que debiera imitar el Ayuntamiento de Madrid.

El Ayuntamiento de Málaga ha acordado poner el nombre de calle de Cánovas á la llamada de Alamos, y además colocar una lápida en el salón de sesiones con una expresiva inscripción alusiva al Presidente del Consejo de Ministros.

Sorteo.

Ayer se verificó en el Ayuntamiento, bajo la presidencia de la Comisión de Hacienda, el sorteo núm. 58 del empréstito de 1888, correspondiente al 1.º de Julio del presente año, habiendo obtenido premio los siguientes números: 20.000 pesetas, núm. 373.130.

1.000 pesetas, núms. 23.493 y 281.726; 500 pesetas, núms. 289.264, 391.916, 209.623, 131.529, 214.926 y 378.697; 300 pesetas, 236.631, 332.156, 11.965, 199.803, 108.334, 257.044, 24.863, 97.634, 214.591 y 152.017; 200 pesetas, 47.355, 375.552, 26.651, 296.491, 138.677, 389.207, 53.100, 177.777, 103.486, 329.823, 238.057, 342.768, 74.892, 258.477, 295.456, 344.265, 324.261, 420.417, 43.581, 101.521 y 163.622. Además se amortizan con reembolso de 100 pesetas 3.250 obligaciones.

La Academia preparatoria para la General Militar que dirigen los Oficiales de infantería Sres. Martínez, Peralta y Bonet, ha obtenido un brillante resultado en los exámenes de ingreso que acaban de efectuarse en Toledo.

Telegramas oficiales.

En el Ministerio de la Gobernación se recibieron ayer los siguientes telegramas:

Uno del Gobernador de Guadaluajara manifestando que la suplente del guardavía ha sido arrollada y arrojada muerta fuera del ferrocarril por el expreso de la mañana en el kilómetro 107.

Añade que un rayo ha caído en una casa de Torija, entrando por la chimenea y dejando muerto á un anciano de setenta y seis años, que se hallaba en la cocina, y que otro chispa cayó en un pajar donde había nueve personas, que resultaron ilesas.

Otro de la autoridad gubernativa de Castellón dando cuenta de que en Albocacer ha ardiendo una casa, quedando reducida á escombros. No han ocurrido desgracias personales.

Otro del Gobernador de Córdoba dando cuenta de que en Aguilar ha sido asesinado un hombre y otro herido gravemente, sin que hayan sido capturados los criminales, aunque los persigue la Guardia civil.

Bilbao 6 (3.30 tarde).—El tren núm. 17 ha descarrilado en el kilómetro 193. No ha ocurrido desgracia alguna. La causa ha sido el haber cogido en la vía una res vacuna.

Ternel 6 (11.10 mañana).—Gobernador de la Gobernación.—Por el desbordamiento del río llamado Alfambra, que inundó al Guadaviva toman el Túrta, se ha inundado la vega de esta población en las primeras horas de la madrugada de esta día, ocasionándose grandes perjuicios por la pérdida de la cosecha del cáñamo y patatas, como por la destrucción de paredes de cerramientos de fincas.

En las márgenes del río y acequias es in-

posible apreciarlo todavía por la altura que aún alcanzan las aguas. No hay, afortunadamente, que lamentar desgracias personales. Aunque no tengo noticias oficiales, supongo que habrá que lamentar los mismos perjuicios que en esta huerta en las de los pueblos situados en la margen del río, desde Perales al menos, hasta Libros, en esta provincia.

**Adivinos y embaucadores.**

En Barcelona ha descubierto la policía una casa de embaucadores organizada en toda regla.

Cuando recibieron la inesperada visita de la policía el oráculo estaba funcionando; recibían su inspiración un hombre y una mujer y seis personas más aguardaban las preciosas predicciones.

El oráculo producía pingües resultados a sus explotadores.

En la casa había un oratorio donde se celebraba misa; pero se cree que las licencias del Obispo serán falsas, como es natural.

Practicado un minucioso registro en la casa, hallóse una baraja, un revólver cargado, dos libros con láminas de novelas y escritos contestando a preguntas misteriosas.

Al hacerse la sorpresa, el anciano tenía delante un cartón lleno de números, desde el 1 hasta el 98, y estaba en actitud de inspirarse.

Dícese que este mismo embaucador tiene una farmacia clandestina, en la que despacha medicamentos.

Existen en Barcelona hasta 86 casas de sortilegios, cada una de las cuales se dedica a una especialidad; las hay que sacan los demonios del cuerpo, otras que comunican las infidelidades conyugales, etc.

Bueno será que todos estos embaucadores desaparezcan.

La policía debe persistir en el descubrimiento de estas casas, pues por lo que se ve constituyen en Barcelona una verdadera plaga.

**Los Sobrestantes.**

La Gaceta de ayer publica la relación nominal de los aspirantes a ingreso en el personal de Sobrestantes de Obras públicas que en la última convocatoria obtuvieron desde 42 hasta 50 puntos, a los efectos de la base 5.ª de la Real orden de 8 de Julio próximo pasado.

El Consejo de Instrucción pública ha propuesto para la cátedra de Dibujo natural de la Escuela de Bellas Artes de Madrid, al Sr. Moreno Carbonero.

**El agua del Lozoya.**

El análisis del agua del Lozoya nuevamente practicado, ofrece el resultado siguiente:

Sustancias fijas del agua filtrada, 0'057 gramos por litro.

Sustancias fijas del agua sin filtrar, 0'060 gramos.

Materia orgánica representada por el ácido oxálico, 0'00568 gramos.

No se denunciaban infusorios ni gérmenes infecciosos.

Sabor á húmedo apenas perceptible.

En la Secretaría de cámara y Obispa de Madrid se han recibido ya, y se pueden recoger todos los días, de diez á doce, menos los festivos, los artísticos diplomas expendidos por la Junta organizadora del Congreso católico nacional de Sevilla para los socios titulares y honorarios.

**SUCESOS**

A las once de ayer noche se produjo un

incendio en la caseta del guarda del tejat de D. Domingo Varela.

Fue sofocado al poco tiempo, pero esto no obstante, se quemó el modesto ajuar que poseía el citado guarda Aniceto Piedra, y sufrió quemaduras de alguna consideración la hija del anterior, niña de tres años llamada Remedios, que al ser curada en la Casa de Socorro, resultaron ser de carácter grave las quemaduras recibidas.

—Ayer, á las cuatro de la tarde, fueron detenidos varios individuos como presuntos autores del robo efectuado en 22 de Julio último en el estanco del Paseo de San Bernardino.

—A la una de la madrugada de hoy promovió un fuerte escándalo en la calle del Pez, una esposa ultrajada que hace tiempo venía sospechando que su marido le era infiel.

Quiso anoche convencerse de ello, siguió á su esposo, y á la dicha hora lo detuvo en la expresada calle, por lo que, en tierno coloquio, marchaba acompañado de una agraciada joven, dicho sea en justicia.

Aquella se desahozó en insultos é impropiedades para ambos; pegó á su marido y se abalanzó á la citada joven, con tan malas intenciones, que muy mal hubiera escapado á no haberse interpuesto el infiel y varios agentes de la autoridad, que condujeron al matrimonio y á la dulce manzanita á la Delegación del distrito.

—En el piso tercero de la casa núm. 10, letra A, de la calle de Leganitos, se ha cometido un robo de alguna importancia, en ocasión en que los dueños de la habitación, que son expendedores de carne en la plaza de los Mostenses, se hallaban en su tienda.

El robo ha consistido en varias alhajas y relojes, muchas y buenas ropas y otros efectos.

Todo lo robado era propiedad de D. Vicente Martínez y de su esposa.

Han recaído sospechas en la criada, la cual ha sido detenida y puesta á disposición del Juzgado correspondiente.

—Un revocador llamado Inocencio Martín se cayó ayer á las nueve de la mañana de un andamio al patio de la casa núm. 12 de la calle de Claudio Coello, quedando muerto en el acto.

**Ultimos telegramas**

**Bolsas extranjeras.**

Londres 6.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 7/8.

**El viaje de Bismarck.**

Berlin 6.—El Príncipe de Bismarck, de viaje para Varzin, ha sido objeto en la estación de Stettin de un entusiasta recibimiento. La muchedumbre, que era enorme, le aclamó calorosamente.

En la estación de esta capital ha sido objeto de análogas manifestaciones de simpatía.

**Suspensión de sesiones.**

Washington 6.—El Congreso ha suspendido indefinidamente sus sesiones.

**Ecos de madrugada**

Aunque hay algo hablado acerca de nombramientos de Directores, lo cierto es que hasta la fecha aún no está en definitiva acordada la combinación.

Así mismo se pueda asegurar que no hay nada pensado sobre si habrá ó no algún

Consejo de Ministros antes de la salida del Sr. Cánovas para las aguas de Santa Agueda, cuya fecha no tiene fijada.

Las autoridades de Ceuta, así como lo hicieron las de Melilla, cuidarán de la integridad de nuestro territorio, ante los incidentes á que pudieran dar lugar las luchas civiles de los árabes.

Toda la oficialidad y jefes de los buques extranjeros que han tomado parte en la gran manifestación naval de Huelva, han felicitado al señor Ministro de Marina, que dirigió los movimientos, por la gran pericia que como marino demostró, pues habiendo sido treinta y cuatro los grandes buques de guerra allí reunidos y grande el de mercantes, no ha habido que lamentar ningún abordaje ni avería, como ha sucedido en otras maniobras navales verificadas en el extranjero, aun siendo menor el número de los buques reunidos.

Lo que más preocupa por el momento á los gentes son las noticias que se reciben de Francia sobre el incremento de la epidemia cólica.

Los periódicos, con raras excepciones, excitan al Gobierno para que adopte aquellas medidas que la prudencia aconseja en estos casos para prevenirse contra la importación del cólera, y nosotros tenemos entendido que el señor Ministro de la Gobernación atiende, con preferencia á otros asuntos, este de tan señalada importancia.

Como dijimos ayer, en la frontera se hallan acumulados los elementos indispensables para establecer una inspección sanitaria en el momento preciso, y una orden telegráfica transmitida desde Madrid á Port-Bon, Irún y demás estaciones fronterizas pondrá en movimiento en pocos minutos el material pronto á prestar servicio.

También el personal, si no en su totalidad, está dispuesto la mayor parte para la campaña sanitaria que las circunstancias aconsejen, y no sería extraño que se aumentara con algunos temporeros el de las Direcciones especiales de los puertos, dotadas hoy, con arreglo á las penurias del Tesoro, pero no con el número de empleados que tan delicado servicio exige, especialmente en lo concerniente á la vigilancia de Lazaretos sucios y de observación.

En algunos Círculos se decía anoche que hoy se dictaría alguna disposición sanitaria relacionada con esta cuestión; pero no pudimos comprobarla en los centros oficiales.

El jefe del Gobierno saldrá para los baños de Santa Agueda en la semana entrante, aunque todavía no ha designado el día de la marcha; podría ser que fuera el miércoles próximo.

Y ya que de viajes nos ocupamos, hemes de consignar un rumor que ayer llegó á nuestros oídos, al que no damos gran importancia. Se dijo que las gerencias de las Compañías de ferrocarriles habían dado orden á los jefes de las estaciones para que no autorizaran adornos en los andenes para festejar el paso ó llegada de personajes, como no se tratase del Jefe del Estado ó Ministros de la Corona.

Y se añadía que la orden se dió con preferencia en las líneas de Asturias y Galicia. Suponemos que todo esto serán ganas de hablar por hablar.

Los integristas preparan para hoy una gran fiesta en Azpeitia en honor del Sr. Nocedal.

Habrán banquete para que el jefe haga de claraciones, á las que atribuye importancia el corresponsal que nos transmite la noticia.

Con los pronósticos de las oposiciones y los telegramas de la Agencia Fabra, no ganamos para sustos. Ayer nos decían por conducto de esta Agencia desde Chicago, que había salido un buque filibustero con dirección á Cuba.

La misma Agencia nos devuelve hoy la tranquilidad perdida por tamaña noticia rectificando la que dió ayer sobre el particular.

Y eso que algún periódico, en el afán de mostrarse mejor informado que los demás, nos decía que dicho buque iba armado y equipado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia naval militar.

Conste, pues, que la Agencia Fabra se ha equivocado, como se equivocan también los profetas y santones fusionistas y republicanos al augurarnos un pavoroso porvenir.

Antes de que el Sr. Cánovas del Castillo salga para los baños de Santa Agueda, se reunirán los Ministros en Consejo.

Es probable que se celebre el martes.

Anoche se dijo que hoy se adoptarían precauciones sanitarias en la frontera francesa.

Este rumor no tiene fundamento; pero si las noticias que se recibieran de París anunciaran un recrudecimiento en la enfermedad allí reinante, pudiera confirmarse en uno de los días de la semana entrante.

También son inexactas las noticias que hicieron circular anoche algunos alarmistas, diciendo que habían ocurrido casos sospechosos en la frontera.

El señor Ministro de Marina habrá llegado á Madrid á la hora en que nuestros abonados recibían el periódico.

Pocas expediciones tan honrosas se harán como á la que acaba de asistir el digno General Beranger.

El Sr. Sagasta se propone estar el día 14 en Covadonga.

La Gaceta publica hoy la circular que el señor Ministro de la Gobernación dirige á los Gobernadores dándoles instrucciones para las elecciones de Diputados provinciales.

También publica la instrucción para el cobro del impuesto de minas y canon de superficie por medio de concierto.

**Espectáculos**

Con un lleno completo verificóse anoche en el teatro del Jardín del Buen Retiro el estreno de una obra en un acto, titulada *Guerra europea*, letra de D. Angel María Segovia y música del maestro Mateos.

El libro es un trozo de política internacional, escrito con bastante gracia y soltura, y en algunas ocasiones con demasiada seriedad para un teatro al aire libre.

La música es graciosa y están muy bien hilvanados los trozos de himnos patrióticos y marchas reales, que se utilizan á fin de caracterizar las diversas naciones.

La interpretación de *Guerra europea* fué buena, pero la *guaracha* que cantó la señorita Mesejo habría lucido más si esta joven artista, que hacía de Isla de Cuba, hubiese tenido facultades para darle mayor realce.

El éxito de *Guerra europea* fué bueno, y seguramente figurará muchas noches en el cartel.

Los autores fueron muy aplaudidos y llamados tres veces á escena al terminar la representación.

**CULTOS**

*Santo de hoy.*—(IX domingo después de Pentecostés).—San Cayetano, fundador, y San Alberto de Sicilia.

La Misa y Oficio divino son de San Cayetano, con rito doble y color blanco.

**Cognac Jiménez Lamothe.**

**Bolsa**

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA	Día 5.	Día 6.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	69.85	69.90
Idem en títulos pequeños.	00.00	00.00
Idem fin de mes.	69.40	69.80
Exterior.	73.50	73.65
Títulos pequeños.	00.00	00.00
Amortizable.	79.50	79.80
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1886.	00.00	00.00
Obligaciones de 50 pesetas al 5 por 100.	105.80	106.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	00.00	00.00
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.	000.00	112.00
Idem al 4 por 100.	00.00	00.00
Banco de España.	362.00	360.50
Banco de Castilla.	00.00	00.00
CAMBIOS		
París, á la vista.	15.40	15.10
Londres, á la vista.	29.08	29.00
Londres, á tres meses fecha.	00.00	00.00

**Funciones para hoy**

**Jardín del Buen Retiro.**—A las 9.—Mañana... será otro día.—El sueño de anoche.—Guerra europea.

**Príncipe Alfonso.**—A las 8 3/4.—Correo nacional.—La espada de honor.—Las campanadas.—La espada de honor.

A las 5.—Correo nacional.—Las campanadas.—La espada de honor.

**Tivoli.**—A las 8 3/4.—El hijo de Su Excelencia.—Nina.—El hijo de Su Excelencia.—El niño ciego.

A las 5.—Nina.—El hijo de Su Excelencia.—El niño ciego.

**Recoletos.**—A las 9.—Madrid puerto de mar.—Los extranjeros.—El novio de su señora.—Madrid puerto de mar.

**Gran Circo de Parish.**—A las 4 1/2 y 9.—19.ª y 20.ª representación de «La feria de Sevilla». En ambos se bailará, por primera vez en domingo, «Los panaderos», por la estrella del baile español, señorita Soledad Menéndez y el reputado maestro señor Estrella.

**Gran Circo de Colón.**—A las 5 y 9.—Dos grandes funciones, tomando parte en ambas la señorita Vekita, Mme. Anna Pascal, los hermanos Secchi y la pantomima «La feria de Sevilla», en la que se lidia un bravo becero.

Romero, impresor.—Tudescos, 34. Teléfono 875.

abrazo que la hacía tan dichosa; su voz tomó de repente una expresión de tristeza, en tanto que decía:

—Es preciso separarnos, hermana mía.

—¿Por qué?—exclamó Leonor;—¿no es aquí donde deben encontrarse?

—He oído palabras de amenaza en la montaña—respondió Cherie;—aunque no he podido comprender todo el sentido... mas le amo tanto, hermana mía, que mi pobre alma se desgarraba cada vez que un peligro le amenaza.

—¿Un peligro?—repitió Leonor.—¿Y Rosenthal?

—Ese peligro no es para Rosenthal. Va á venir el primero, pues he apercibido á Federico en la cima del Rojo ahora poco, y puesto que no está aquí ya, es que ha pasado, sin saberlo, el lugar de la cita. ¡Dios quiera que pueda encontrarle!

—¿Me abandonáis, hermana mía!—murmuró la joven Condesa, á quien volvía el temor.

—¡Chist!—dijo Cherie prestando oído.

Un paso sonoro y firme resonaba sobre los guijarros del camino.

—¿Es Rosenthal!—dijo Leonor.

Cherie la dió un beso en la frente.

—Hasta la vista, pues, hermana mía—dijo en voz baja, —os dejo feliz.

Desapareció en las tinieblas, en el momento en que la elevada estatura de Rosenthal se mostraba á la cabeza del puente de madera.

—¿Quién anda ahí?—preguntó deteniéndose, pues, por muy ligero que fuese el paso de Cherie, lo había oído.

Fuera por casualidad, fuera con intención, Leonor guardó silencio. Ro-

senthal que andaba á tientas, apercibió á la joven inmóvil al pie de la cruz. Se dirigió derecho á ella.

—Habéis hecho mal en reconocidme de mí, señora—dijo;—os he reconocido esta noche cuando habéis salido del castillo; os he reconocido en la brecha del parque por segunda vez, y ahora mismo os he reconocido.

Leonor reconoció que la tomaba por Cherie; abrió la boca para mostrarle su error, mas era mujer, y amaba. Durante tres semanas interminables, se había creído abandonada y olvidada, y esta era la ocasión de leer, como en un libro abierto, en el corazón de Rosenthal. Leonor tuvo miedo; pero las jóvenes encuentran hermoso el temor; jamás retroceden ante semejante prueba.

—Señor—balbuceó, desfigurando su voz lo mejor que pudo,—sabía que debíais batiros y he venido.

Sólo el eco de su voz hubiera podido poner fin al *quid pro quo*, pues las dos jóvenes eran de la misma estatura y llevaban el traje igual. En una noche ordinaria se las hubiera podido confundir la una con la otra, y las nubes que se agrupaban en el cielo interceptaban hasta los débiles reflejos que alumbran las noches ordinarias. Rosenthal, por lo tanto, se creía en presencia de Cherie. Y como era una cosa tan delicada lo que quería decir á Cherie, su perplejidad no le dejaba concebir ninguna sospecha. Daba gracias á la obscuridad que ocultaba su fisonomía. La obscuridad le daba ánimo.

—El interés que me mostrais, señora—dijo buscando palabras,—me es sin duda, muy precioso. Sin embargo... sois buena, conozco vuestro exce-

va muy bien; soy del siglo XVIII, como el fruto es del árbol. Lo que hay en mí, es la savia fermentada y condensada de los grandes sistemas filosóficos. Se dice que Voltaire volvía á Dios cuando oía rugir la tempestad. Yo, heme aquí, en medio de esta terrible noche, tranquilo y frío; joven, estáis obligado á convenir al decir de un modo ligero, como se cuenta una historia frívola: yo desprecio y desafío todas las antiguas ideas que constituyen la moral y la religión de los hombres; desdeño esas palabras vacías de vicio y de virtud, de heroísmo y de crimen, que embrutecen á la mayor parte de todos los mortales, y colocándome por encima de la humanidad engañada, como el águila que se cierne en el espacio, sin temor ni debilidad. No hay nada aquí abajo más que interés; el deseo es la ley; Dios no existe: ¡Soy ateo!

Este no era un cristiano tan riguroso ni tan ferviente como Bastián, nuestro borrachín, no era más que un mentecato, y tal vez en una taberna se hubiera burlado, como merecía, de este viejo y de sus blasfemias y de sus baturrillos. En pleno día, Bastián habría ciertamente aclarado lo que había de teatral y de forzado en la audacia de este nuevo Encelades, que desafiaba al cielo con la mano en la chorrera.

Pero Bastián era un alemán, y las montañas de Schwartzwald producen extraños terrores. La Cruz Milagrosa se elevaba á su lado, en medio de la noche, como un fantasma gigantesco. La voz del torrente respondía con un murmullo lastimero á los gemidos lejanos del viento azotando los árboles de la selva.

Bastián temblaba por todo; la obscuridad le ocultaba los gestos burlescos del blasfemo, y le permitía oír sus palabras.

Se santiguó, cosa olvidada desde hacía largo tiempo, y trató de recordar las plegarias de su infancia. Spurzeim se frotaba las manos, seguro de haber fascinado á ese espíritu vulgar; se comparaba, no sin orgullo, á esos demonios que vienen á tentar á los tenores de baja talla, en el quinto acto de las tragedias líricas.

—Mirad—continuó, mortificado de no poder hacer salir un cohete al golpear con el pie el suelo;—mirad si los rayos de allá arriba se encienden para reducirme á polvo. ¡Niño! he comido la manzana mística que pendía del árbol del bien y del mal. Es que yo soy el poderoso; esta noche me pertenece. Es preciso obedecerme, ó morir.

Bastián hubiera prometido gustosísimo, bajo juramento, no beber en tres días por encontrarse á cien leguas de este vampiro.

—Tu eres mío—repuso el Conde, —mis ojos penetran las tinieblas y leo la obediencia en la palidez de tu frente. Tus camaradas, los estudiantes de Tübingen, deben haber pasado ya el castillo de Rosenthal; se trata de guiarlos hacia este lugar. Este es tu papel; ¡adelante!

Bastián no contestó.

—¡Y bien!—repuso Spurzeim con una voz que quería hacer terrible.

En este momento el primer relámpago desgarró la nube é inundó con su pálida luz todo el paisaje, que pareció salir de repente fuera de las tinieblas. La selva, el valle, las montañas se agitaron durante un segundo con un

**COMPANIA COLONIAL**  
CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribucion industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia, 37 recompensas industriales.

DEPOSITO GENERAL  
18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20  
MADRID

**ALMACEN DE PAPELES PINTADOS**  
Y TALLER DE PINTOR DE LA

**VIUDA E HIJAS DE J. SERRANO**  
2, HILERAS, 2

Especialidad en decorado de habitaciones, economía, puntualidad y prontitud.

**GRAN FABRICA DE DULCES**  
DE  
**Matias Lopez**  
PREMIADA CON 8 MEDALLAS

Unica en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Compite en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España.

Fábrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

**LA HIGIENICA**

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: **Preciados, 56, pral.**

**Baños nuevos de Fitero**  
(NAVARRA)

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Aguas termales, clorurado sódicas, especiales para el reumatismo, gota, artritis, neurosis, parálisis, sífilis, infartos, catarros y lesiones consecutivas de todo traumatismo.

Encargos de habitaciones al Administrador del establecimiento.

**EMPRESA ANUNCIADORA**  
**LOS TIROLESES**  
RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES  
GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO  
(Servicio: de SEIS de la mañana á DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

**MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO**  
12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIODICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS  
Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Reparto á domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

— PÍDANSE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS —

OFICINAS: Barriónuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

**No mas calenturas**

Las Píldoras de **Riiza**, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean

Tercianas, cuartanas ó cotidianas.

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras, 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España. En Madrid: Borrell, Puerta del Sol, 6, y en casa de su autor, Ruda, núm. 14, farmacia de Pérez Negro.

**LA FAVORITA**

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Unica en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata, ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillante.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Unico depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

**Chocolate especial**

Con esta título, la *Compañía Colonial* acaba de poner á la venta, en sus dos establecimientos, *calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8*, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos)... 1,75 pesetas.  
Idem del medio paquete (200 gramos)... 0,88

**Baños Arabes**  
Velázquez, 29  
(Barrio de Salamanca)

Baños higiénicos en piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases hidroterapia, aeroterapia ó inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio méxico.

**Sobrinos de Guinea**  
Carretas, 27

Para viaje, fiambres, empaquetados y medias noches con jamón.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
**Remington**

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos.—Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

Se venden coches de todas clases.—Alfonso X, número 6.

**Liquidación**

de mundos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos, 6 y 8.

Se desea posesión en condiciones para el cultivo.  
Príncipe, 27, tienda.

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205

**LA SOLEDAD**  
ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE  
JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho  
10-DESENGANO 10

**LEGIA FENIX**

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º á la Plaza de Oriente, 7 entresuelo.

Gran surtido de *Legadoras automáticas*, para hacer la colada en dos horas, por sí solas.

Batín, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido. Perfumería higiénica y de tocador.

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID-ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas.

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8.  
Depósito central: Montera, 25.

**Militares de Madrid y provincias**

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de la Concepción Jerónima, 19, segdo., izquierda, facilita

**DINERO**

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir, si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa sólo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES  
Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izqda., Madrid.

Horas, de 10 á 12 y de 3 á 8

movimiento confuso para quedarse inmóviles en la obscuridad. Al mismo tiempo los ecos del Kniebis rechazaron un sordo redoble de tormenta. Las piernas de Bastián flaquearon y cayó de rodillas sobre la hierba.

—A fe mía—dijo con alterada voz—esto es pagar muy caro una buena comida y dos ó tres canciones. Si he cometido una falta al tratar de arrebatarse la Reina Cherie á mi amigo Federico, hago una cruel penitencia. Llamad á vuestros caníbales si quereis, señor Conde, y decidles que me coman. Mas en cuanto á dar un paso, imposible.

—He conseguido mi objeto—pensó Spurzheim,—he anonadado á esta pobre criatura en lugar de fascinarla solamente. No obstante, hace falta un guía á esos estudiantes que llegan.

¡Vamos, cerebro mío, dame una idea!

Y dándose una palmada en la frente, brotó en seguida de su cerebro una gran idea.

—¡Eso es!—exclamó:—hay en esta cabeza grandes recursos. Vamos, joven,—añadió inclinándose hacia Bastián,—puesto que no estais capaz para nada, prestadme al menos vuestro casquete y vuestro dormán.

En una noche semejante, con este traje, los estudiantes me tomarán por uno de ellos y podré hacer por mí mismo mis asuntos.

Bastián no trató siquiera de defender su espolio; se dejó despojar por el viejo Conde, que se echó el dormán sobre su espalda, cubrió su peluca con el casquete y volvió hacia atrás á grandes pasos.

Cuando Bastián se encontró solo, su espanto creció de repente y oprimió su pecho como una mano de hierro.

Lo que acababa de pasar allí, cerca de él, era una pesadilla, ó verdadera realidad? Bastián tenía como todo el mundo la idea clara y precisa del bandido, del saltador, del asesino; mas ese fantástico viejo, cuya voz de carraca rechinaba en derredor suyo en la obscuridad, no entraba en ninguna categoría. Antes de causar miedo causaba risa, y mientras atemorizaba se sentía vagamente que al instante iba á dar lástima. Era á la vez un insolente bribón que hablaba de sus fechorías con conocimiento y método; un loco miserable que divagaba, y un farsante de baja estofa que jugaba mal su triste papel. Por lo mejor que se podía tomar era por un farsante, cómico de la diplomacia, cómico de la impiedad, cómico del crimen.

El pobre Bastián no tenía cuidado de perderse en este análisis metafísico, mas sentía vagamente lo que tratamos de explicar con claridad: deseaba en su imaginación el desenlace, y éste era el peligro mortal que pesaba á la vez sobre Federico y sobre Rosenthal. Poco importaba que las premisas fueran bufonadas si la conclusión era terrible. Bastián era en el fondo el muchacho más honrado del mundo: la carne se le ponía de gallina al pensar en el papel que había jugado al principio de esta farsa, que iba á terminar con sangre.

¿No había sido él quien había escrito á sus camaradas los estudiantes de Tubingen? Se puso en pie; le había dado la buena idea de buscar á Federico ó á Rosenthal para prevenirles; después se preguntaba si no valía más correr ante la familia de los Compatriotas.

Mientras Bastián se consultaba así, un ruido se oyó por encima del puente echado sobre el torrente, en los zarzales que bordeaban el camino de Muntz. Todas las excelentes intenciones del pobre estudiante se desvanecieron al punto, su espanto le subía á la garganta; creyó ver á través de la obscuridad cincuenta carboneros de seis pies de alto, armados de gigantescas hachas. Echó á correr y desapareció á través de las rocas, á riesgo de romperse mil veces la cabeza. El ruido ligero se aproximaba. Este no podía ser ciertamente el paso de cincuenta carboneros apretando la arena del camino; hubiérase dicho más pronto que eran pasos de sílfides. Dos voces dulces y trémulas se elevaron á la vez, que no podían, por lo demás, dejar la menor sombra de duda.

—¡Leonor!—murmuró una de esas voces.

—¡Cherie!—respondió la otra.

Y se hubiera podido ver deslizarse en las tinieblas que cubrían el puente de madera dos sombras esbeltas y graciosas que se tenían de la mano.

LA GALLINA GIEGA

Cherie y Leonor estaban en los brazos de la una de la otra al pie mismo de la Cruz Milagrosa. Acababan de encontrarse en la montaña.

—¡Dios mío, bendito seas!—decía Cherie.—Hemos llegado á tiempo; y puesto que estamos las dos, su combate es imposible.

—¡Qué afortunada soy de haberos

encontrado!—murmuraba la joven Condesa, que aún no podía dominar el temblor de su voz.—Por todo el camino he oído pasos por detrás de mí, por delante, á mi alrededor. ¡Oh, qué horrible noche!

Y se oprimía, estremecida contra el pecho de Cherie. Esta, más fuerte, la sostenía.

—¡Y habéis venido—dijo—á pesar del camino tan largo! ¡Gracias, señora, gracias por los que vais á salvar!

—¡Yo que os odiaba!—baluceó Leonor.

—Eso prueba lo mucho que le amáis—replicó Cherie,—y vos me sois más querida, señora.

—No me llaméis más señora—exclamó la joven Condesa apoyando la mano de Cherie sobre su corazón;—quiero expiar mi odiosa locura, quiero amaros como si fuérais hermana mía.

—¡Hermana mía!—repitió Cherie atrayéndola sobre su seno—hace mucho tiempo que siento por vos un verdadero cariño.

Por un instante permanecieron abrazadas, mudas las dos, sonriendo y con los ojos bañados en lágrimas; la noche cubría el grupo encantador que formaban al pie de la vieja cruz inclinada. En esta obscuridad profunda de la campiña en la que tantos pensamientos de muerte se agitaban, estaban las dos hermosas jóvenes, como dos ángeles de paz enviados por la misericordia de Dios.

No se hubiera reconocido á la Condesa Leonor. Nada de orgullo, nada de frialdad. Su alma se lanzaba hacia Cherie, su palabra salía de sus labios cada vez más cariñosa y más dulce.

Cherie se arrancó la primera de este